

# "送礼包后遭捅刀"韩美关系陷"抓人"风波

韩国外交部官员8日说,就美国突击 抓捕逾300名韩国公民一事,韩方与美国 政府已交涉,韩外交部长官计划8日赴美, 被捕韩国人员有望10日乘包机回国。

这次美国"抓人"事件让韩国一片哗 然,有韩国政党称此事给韩方带来"惨痛 的屈辱",韩国送给美国"投资大礼包"却 遭"背后捅刀"。

韩美舆论认为,"抓人"事件一方面或 将影响韩国企业对美投资,加剧韩美经贸 关系波动;另一方面也折射出特朗普政府 强硬的移民政策与其所谓推动制造业回 流计划之间的政策矛盾。

#### 韩国舆论一片哗然

美国执法人员4日在佐治亚州针对韩 国现代汽车—LG新能源合作电池工厂及 相关承包商开展突击执法,以涉嫌"非法 居留"为由抓捕475名工人,其中逾300人 为韩国公民。美方称,被捕人员是非法居 留,包括非法人境、免签入境但没有工作 许可、持有签证但逾期滞留等。

这次抓捕行动让韩国官方和企业愕 然,也引发舆论哗然。

韩联社引述韩国外交部匿名官员的

以军袭击加沙多地

造成至少50人死亡

泽民 赵伟宏) 据巴勒斯坦通讯社7日

报道,以色列军队当天袭击加沙地带

多地,造成至少50名巴勒斯坦人死

德·巴萨勒7日发表声明说,以军当天

彻底摧毁了超过50处建筑,另有约

100处建筑不同程度受损,其中包括

高层住宅楼。持续不断的袭击"令民

防队伍精疲力竭","自3月18日战争 重启以来,今天是最艰难的日子之

50多岁的加沙城居民阿布·穆罕 默德·阿拉比德告诉新华社记者,其住 地邻近建筑在袭击中倒塌,他被迫流

尽管以军持续推进在加沙地带北 部加沙城的军事行动,但很多当地居

民仍选择留守。加沙城一位名叫纳赛 尔·阿塔尔的教师对记者表示,加沙地

带南部同样不安全,留在这里是别无

数据显示,自3月18日以色列恢复

对加沙地带的军事行动以来,以方 对加沙地带多地发动袭击,已造成

近1.2万人死亡、超过5万人受伤。 此外,过去24小时内,加沙地带又有

5人死于饥饿或营养不良,其中包括

层代表团6日晚结束在埃及的访

问。其间,代表团在埃及首都开罗

会见了巴勒斯坦多个派别代表,以

及民间社会机构和商界人士等。声

明指出,巴勒斯坦多个派别一致同

意继续寻求结束战争,同时加强合

作以掌控战局,并为战后阶段制定

哈马斯7日发表声明说,其领导

加沙地带卫生部门7日公布的

选择。

路线图。

亡,其中46人死于加沙地带北部。

新华社加沙9月7日电(记者 黄

加沙地带民防部门发言人马哈茂

话报道,韩方没有通过外交渠道事先收到 美国政府有关这次行动的任何通知。韩 国外交部此前发表声明说:"美方在执法 过程中,不应使韩方投资者的商业活动和 公民权利遭到不公正侵犯。"

韩国媒体近几天大量报道"抓人"事 件,包括韩籍工人在美被捕场景等。不少 家属担心,被捕人员关押在佐治亚州福克 斯顿一处美国移民与海关执法局拘留中 心,那里条件恶劣,且曾有损害被关押人 员权利的违规行为记录。

韩国最大在野党国民力量党首席发 言人崔宝允7日说,这次事件发生在韩美 首脑会谈结束十天后,被捕者被铁链捆着 押上巴士的画面,是韩国"惨痛的屈辱"。

该党首席发言人朴成训说,韩国把价 值700万亿韩元的投资大礼包送给美国, 却换来美国执法行动,这让人质疑"是否 是在大力投资美国之后反遭背后捅刀"。

#### 韩国企业一片茫然

这次抓捕事件正值韩国政府在韩美 达成关税框架性协议后,继续推进细节层 面谈判期间,韩美之间围绕3500亿美元对 美投资的细化方案存在较大分歧。

统特朗普7日在社交媒体平台发文,对

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提

出"最后警告",要求其接受最新停火

提议,释放所有被扣押人员。哈马斯

方面当天表示,收到并正在讨论美方

要被扣押人员回家。所有人都想要这场

战争结束! 以色列方面已经接受了我的

特朗普在帖文中写道:"所有人都想

韩国各界普遍担忧,在这一敏感时刻, 美国以严厉打击非法移民为由抓捕在美韩 籍工人,令韩国企业对美投资风险急剧上 升,或对韩企对美投资造成负面影响。

LG新能源日前宣布,除原定客户会 议等不可更改的情况外,将全面中止赴美 商务活动,并要求当前在美出差员工立即 返韩或暂留现居住地。现代汽车建议原 计划赴美的员工推迟出行。

韩国三星电子和韩国SK海力士也处 于戒备状态,这两家企业都计划在美国投 资数十万亿韩元建设半导体工厂。韩国 业内认为,多数韩国企业可能推迟对美投 资及赴美商务活动,这将给韩企在美投资 蒙上阴影"

不少分析人士认为,这次执法行动也 重演。 反映了特朗普政府政策的矛盾性。

美国《华尔街日报》说,"抓人"事件是 特朗普政府两项关键政策的"碰撞":打击 非法移民与重建美国制造业。《日本经济新 闻》文章认为,特朗普政府的政策相互矛 盾,加大非法务工查处力度将影响美国经 济活动,阻碍所谓"美国制造业复兴"目标。

韩国《韩民族日报》评述,美国以关税 为威胁,要求韩方扩大对美投资,但另一 方面又以大规模执法行动阻碍工厂活动,

特朗普"最后警告"哈马斯接受停火提议

朗普说,他已警告讨哈马斯拒绝美方停

火提议的后果。"这是我的最后警告,不

美方给出哈马斯最新的停火提议,根据

这一提议,哈马斯将在停火首日释放全

部48名以方被扣押人员,以换取以方释

放数千名扣押的巴勒斯坦人,随后开启

据以色列N12新闻网站6日报道,

新华社华盛顿9月7日电 美国总 条件。现在是哈马斯接受的时候了。"特

会有下一次!"

旨在结束冲突的谈判。

韩国企业不得不承受"双重不确定"。

#### 韩美关系遭受冲击

韩国政府在事件发生后作出紧急应 对,包括成立在美应对小组,就释放被拘 人员与美方交涉等。

韩国总统李在明7日表示,要确保韩 国国民权益不受侵害。韩国媒体援引总 统府匿名高层人士的话报道,李在明同时 表示,这件事发生在韩美投资合作的过程 中,需要通过与美方协商妥善解决。

韩国总统秘书室室长姜勋植7日说, 韩方后续将致力于改善对美投资项目务 工人员的签证办理机制,以避免类似事件

韩国舆论认为,这次突击执法还可能 加剧韩美之间的不信任,给两国关系带来 不确定性。

韩国《东亚日报》文章指出,佐治亚州 工厂一直被视为"韩美制造业同盟的象 征",这次"抓人"事件或使韩美关系受到冲 击。《韩民族日报》说,作为"盟友",这次事件 给韩美关系带来的负面冲击"不容小觑"。

> □ 新华社记者 陆睿 孙一然 (新华社首尔9月8日电)

哈马斯7日发表声明说,已通过

调解方收到美方有关停火协议的一

些"想法",正在对此进行讨论。哈

马斯重申,已准备好谈判,用释放所

有被扣押人员来交换"结束战争的

明确声明"以及以色列完全撤出加

说,以色列正在"认真考虑"美方提议。

这名官员没有提供更多细节。

一名不愿公开姓名的以色列官员

### 特朗普称准备好对俄 实施第二阶段制裁

新华社华盛顿9月7日电(记者 徐剑梅) 美国总统特朗普7日称,他已准备好对俄罗斯 实施第二阶段制裁,近期将与俄罗斯总统普京

特朗普当天离开白宫前往纽约出席活动前 有记者提问说:"你准备好对俄实施第二阶段制 裁了吗?"特朗普给予肯定回答,但没有透露任何 细节。返回时,特朗普表示,他对当前俄乌冲突 事态感到不快,"很快"将再次与普京通话。未来 两天里,将有欧洲领导人访美就解决俄乌冲突进 行磋商。

俄罗斯国防部7日通报说,俄军当天使用高 精度武器和攻击型无人机,对乌克兰中部、南部和 东部地区的无人机生产、组装、维修、储存和发射 设施以及空军基地进行了大规模打击。乌方通报 说,6日晚至7日凌晨,俄军对乌克兰发动大规模 导弹和无人机袭击。位于基辅的乌政府大楼自俄 乌冲突爆发以来首次遭袭。美国乌克兰事务特使 基思·凯洛格7日在社交媒体上说,俄乌局势正在

### 俄总统新闻秘书:

### 任何制裁都无法使 俄改变一贯立场

新华社莫斯科9月8日电(记者 刘恺) 俄罗斯 总统新闻秘书佩斯科夫8日对媒体表示,过去数年, 西方对俄制裁毫无效果,任何制裁都无法迫使俄改 变一贯立场。

佩斯科夫在接受俄媒采访时表示,俄方注意到 多名美国官员的对俄制裁表态,可以肯定地说,西方 过去数年来对俄实施的"史无前例"的制裁"毫无效 果",正如俄总统普京曾多次表示,"任何制裁都无法 迫使俄罗斯改变一贯立场"。

佩斯科夫强调,俄方将继续与美方及美国总统 特朗普本人为创造和平共同努力,俄方希望这些努 力能继续朝着建设性的方向发展。

他还说,乌克兰和欧洲国家正在竭尽全力"拉 拢"美国,怂恿美国对俄制裁。

据报道,美国总统特朗普7日称,他已准备好对 俄罗斯实施第二阶段制裁,但没有透露任何细节。

### 日本上调二季度经济增幅 三季度或现负增长

新华社东京9月8日电(记者 刘春燕) 日本内 阁府8日公布的二次统计报告将今年第二季度日本 实际国内生产总值(GDP)环比增幅上调为0.5%,按 年率计算增幅为2.2%。

这一结果超过此前民间机构的普遍预期 内阁府8月15日公布的初步统计结果显示,二季 度日本实际 GDP 环比增长 0.3%, 按年率计算增

具体来看,由于二次统计加入了服务业的最 新调查内容,与初步统计相比,占日本经济比重 二分之一以上的个人消费环比增幅由此前的 0.2%上调为0.4%。与此同时,由于服务业软件 投资出现下滑,设备投资由环比增长1.3%下调 至增长0.6%。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利 广指出,二季度民间库存向上修正将对三季度的经 济增长形成压力,三季度日本经济陷人负增长的可 能性加大。

日本经济新闻社数据服务平台NEEDS日前公 布的预测显示,由于美国关税政策未来可能引发出 口下滑,三季度日本经济或将出现负增长,四季度可 能为零增长。

## 关税风暴下非洲贸易的突围与新生

这是9月7日在以色列与加沙边境地区拍摄的以军车辆和人员

等关税"上月生效。其中,多数非洲经济 体面临15%的关税,南非输美商品更面临

高达30%的关税。 面对关税带来的压力,非洲国家并未 完全被动承受,而是展现出适应与调整能 力。中非贸易基础坚实、非洲大陆自由贸 易区建设加速推进、与欧洲等传统伙伴的 持续合作,以及印度和海湾国家等新兴市 场的积极补位,共同构成非洲应对外部挑 战的多元防线。非洲正通过加强区域整 合和拓展多元市场等措施维护其在全球 贸易中的地位。

#### 多元市场结构缓解外部冲击

国际观察人士认为,最新关税显著改 变了非美贸易合作框架,从基于发展合作 的优惠机制转向所谓的"对等贸易"和惩 罚性关税。尽管如此,关税对非洲整体影 响仍属可控。

关键原因在于,美国在非洲贸易体系 中占比近年来持续下降。非洲进出口银 行发布的《非洲贸易报告2025》显示,2010 年至2023年,北美占非洲进口比重从7% 降至5%,出口比重更从17%大幅下滑至

地区占非洲进出口总额90%以上。国际 国贸易额约674亿美元,仅占非洲对外贸 易总量的5%。

与此同时,中非经济高度互补,双边 贸易持续增长,成为非洲贸易结构的重要 稳定因素。2024年,中非贸易额达2956 亿美元,连续四年创历史新高,中国连续 16年保持非洲最大贸易伙伴地位。

此外,中国近期宣布对53个非洲建交 国实施100%税目产品零关税举措,被非 洲经济学家誉为"及时雨"。这一政策不 仅切实降低了非洲商品的出口成本,更向 非洲传递积极信号:中国愿与非洲共享发 展机遇,携手抵御外部风险。

喀麦隆经济学家恩福米·欧仁·塔韦 认为,在美国的贸易政策引发全球混乱的 时候,中国上述举措为非洲带来重大机 遇。非洲推动合作伙伴多元化过程中,应 进一步将重点转向亚洲,尤其是中国。

### 非洲大陆自由贸易区: 强化区域一体化

非洲大陆自由贸易区正成为应对外

美国针对数十个贸易伙伴的所谓"对 7%。目前,亚洲、欧洲、非洲内部及中东 部市场波动的重要缓冲。非洲进出口银 行报告显示,2024年非洲商品贸易额反弹 贸易中心最新数据显示,2024年非洲对美 13.9%,达1.5万亿美元,显著扭转2023年 下跌 5.4%的局面;非洲内部贸易增长 12.4%, 总额达2203亿美元。随着非洲大 陆自贸区建设深入推进,这一强劲复苏势 头有望延续。

近日,以色列持续扩大在巴勒斯坦加沙地带的军事行动。以军发言人此前称已控制加沙城40%区域,并将持续推进和升

机制建设方面也取得关键进展。据 肯尼亚媒体《东非人报》报道,截至今年2 月,已有48个非洲国家批准《非洲大陆自 由贸易协定》,其中19国已依其机制和议 定书开展贸易,为非洲大陆一体化奠定基

震器"作用。在美国关税强烈冲击下,非 洲国家通过大力加强内部贸易,有效减少 了对单一外部市场的依赖。同时,通过积 极推动标准协调和关税减免等措施,为非 洲提升工业能力和附加值创造了可控且 有利的环境。

基础设施与政策协同正释放出新潜 通信等基础设施,有效降低了区内贸易成 本。同时,各国政府也在积极协调贸易政 策,简化通关程序,为非洲大陆自贸区的 顺利落地创造有利条件。这些举措将进

一步释放非洲大陆自贸区潜力,有力推动 非洲经济一体化进程。

新华社 发(吉尔·科恩·马根 摄)

### 传统与新兴伙伴共拓合作空间

面对美国关税压力,欧洲作为非洲传 统合作伙伴,继续发挥稳定作用。国际贸 易中心数据显示,2024年,欧非贸易占非 洲对外贸易的34.3%。双方还通过标准协 调和质量提升增强供应链粘性。

印度和海湾国家也是非洲拓展贸易 的重要对象。非洲战略研究中心数据显 示,自2003年以来,印非贸易持续增长, 非洲大陆自贸区发挥了非洲经济"减 2023年达到约1030亿美元,印度成为非 洲重要贸易伙伴。

> 同时,海湾国家与非洲的非能源贸易 也在增长。中东观察家研究基金会一份 报告显示,2022年,非洲国家与阿联酋之 间的非能源贸易额已达600亿美元。

非洲正在用行动证明,它有能力通过 一体化与多元化合作,在全球贸易新秩序 力。非洲国家通过大力改善交通、能源和 中争取更有利地位。未来,非洲将继续以 开放姿态与世界共赢共生,书写贸易的突 围与新生。

□新华社记者 许嘉桐 杨骏 (新华社内罗毕/北京9月8日电)

### 巴拿马湾季节性上升流 40 年来首次消失

新华社北京9月8日电 美国史密森学会热带 研究所发布的一项新研究显示,在2025年,巴拿马 湾海域40年来首次未出现季节性上升流。

巴拿马湾海域的上升流一般在每年1月至 4月出现,通过信风把富含营养物质的海水持续 带到海面。上升流是指海洋深处富含营养的较 冷海水上升至海面的过程;而信风是低空从副 热带高气压带吹向赤道低气压带的风。上升流 支撑着高产渔业,并有助于保护珊瑚礁免受热

史密森学会热带研究所的科研人员近日在美 国《国家科学院学报》周刊上报告说,他们的观测 记录显示,在过去至少40年间,季节性上升流现象 一直是巴拿马湾海域的一个稳定且可预测的特 征。但最近的监测数据则显示,这一现象在2025 年首次消失。

研究人员认为,气候变化导致的信风减弱可能 是季节性上升流消失的原因,而季节性上升流消失 可能使渔业承压,但仍需进一步研究,以确定更准确 的原因及其对渔业的潜在影响。

研究人员说,热带上升流系统具有巨大的 生态和经济价值,新研究揭示了该系统的日益 脆弱以及监测工作缺位,也进一步凸显在热带 地区加强海洋气候观测和预测能力建设的紧 迫性。

本报社址:宁德市蕉城北路15号 邮编:352100 编辑部 2878020 2823097(传真) 发行联系 2833117 广告服务 2823365 零售 1.30元 福建省新闻道德委举报电话0591-87275327 印刷:宁德市闽东日报印务有限公司 地址:宁德市蕉城北路15号